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长沙市 2024年新高考适应性考试

历史参考答案

一、选择题：本大题共 16小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题列出的四个选项中，只有

一项是符合题目要求的。

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

答案 B D C A A C D B B A C A D D C B

二、非选择题：本题共 4小题，共 52分。

17．（18分）

（1）原因：修筑长城的历史传统；帝国的统一；（帝国）面临游牧民族的威胁，为保护边

境地区的稳定（2）康熙帝反对修筑长城，主张以民为本，各民族团结一心就能实现国家

安定。

宋元以来，草原、中原联系加强，统一多民族国家进一步发展，长城渐渐失去防御作用；

火药武器化后，传统战争方式改变，也削弱了长城的作用。

康熙帝受以民为本思想的影响，认为国家统治只要得到民众的拥护就能长治久安。

这一看法在一定程度上有利于民族团结与统一国家的发展。

18．（16分）

评分等级划分

第一等级
13-16分

将对剪辫的反应置于近代中国大变局背景下，认识到剪辫是社会历

史的重要反映。对剪辫的反应概括准确，并能运用历史思维对剪辫

的反应进行合理的评价，条理清晰，逻辑严密，语言流畅。

第二等级 9-12分
将对剪辫的反应放在辛亥革命的时代背景下，对剪辫的反应概括比

较准确，并能运用历史思维对剪辫的反应进行比较合理的评价，分

析有条理，逻辑性较强，语言较流畅。

第三等级 5-8分
未能结合时空背景，只对剪辫的反应进行简要概括和评价，史实较

准确，逻辑较严密，语言基本流畅。

第四等级 0-4分
未能结合时空背景，对于剪辫的反应概括不准确，评价不全面，史

实不准确，缺乏逻辑，语言不流畅。
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示例：

近代中国处于半殖民地半封建社会；清末中国民族资本主义有所发展，资产阶级力量壮

大；资产阶级民主革命思想得到广泛传播；辛亥革命拉开了中国完全意义上的近代民族民主

革命的序幕。

（材料一）政府颁布法令要求剪辫，在于表明与清政府彻底决裂，顺应世界潮流，推动

中国社会习俗变革；

（材料二）图 1 反映当时部分民众主动剪辫，他们认为剪辫不仅表达了坚决反对清王朝

君主专制的意愿，也是文明卫生的体现，一定程度上引领了思想解放潮流；

（材料二）图 2 反映当时部分民众抵触剪辫，他们既受留辫旧习俗的约束，也受传统儒

家观念的限制，体现近代社会转型的艰难；

（材料三）台湾民众纷纷剪辫，他们想以此表达民族意识、爱国情怀和对祖国革命事业

的支持。

剪辫是社会习俗变革的缩影，折射出近代中国社会的变化。辛亥革命并没有从根本上改

变中国社会。移风易俗决非一纸法令即可实现，不仅需要政治革新，还需要思想解放。

19.（18分）

（1）趋势：呈现出周期性规律，且周期逐渐缩短；从单一国家危机向世界性危机转变；

影响越来越大；美国取代英国在经济危机周期中起主导作用。

原因：工业革命推动生产力巨大发展，资本主义基本矛盾日益显露；世界市场和资本主义殖

民体系逐渐形成；第二次工业革命后，美国经济实力上升。

（2）示例：

经济危机与国际格局

近代以来，资本主义世界市场逐渐形成，使经济危机的影响逐渐呈现出世界性特点，对

国际格局形成了巨大的冲击，并从中孕育新的国际格局。

第二次工业革命以来，帝国主义政治经济发展不平衡加剧，1907年的经济危机进一步加

剧了资本主义国家对殖民地和世界霸权的争夺，最终导致一次世界大战并在战后形成了“凡

尔赛—华盛顿”体系。

在 1929年的资本主义经济危机中，各国采取贸易保护主义，加剧了国际关系的紧张；德

日法西斯势力崛起，对外侵略转嫁危机，最终导致“凡尔赛—华盛顿”体系瓦解，第二次世

界大战爆发，导致了两极格局的形成。

综上，资本主义经济危机推动了旧国际格局的瓦解和新国际格局的形成。

（也可从经济危机与“工人运动”“国际合作”“生产力发展”“经济全球化”“世界大战”

“第三世界国家发展”“金融风险”等主题论述，言之成理即可）
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